

展示新成就 争创新业绩

以优异成绩向市第五次党代会献礼！

锻造典范城 勇当排头兵 广德奋力开启高质量发展新征程

五年,是一个刻度,标志着广德发展的高度。
五年,是一次跨越,丈量着广德发展的幅度。
这五年,广德用实干托举梦想——
地区生产总值、财政收入、固定资产投资年均增长8%、8.7%、13%,跑赢长三角地区平均水平,跻身全省制造业发展综合十强县、增速十快县,财政管理工作获国务院表彰,成功实现撤县设市,昂首挺进全国综合实力、绿色发展、投资潜力、创新四个“百强县市”。
这五年,广德用拼搏成就项目——
推动全民招商向专业招商、招商引资向优商选资转变。一批重要生产配套项目成功运营,一批重大基础性工程建成投用。发展潜力持续增强,跻身“中国未来投资热点百佳县市”前八强!
这五年,广德用汗水镌刻文明——
“八组四委”靠前指挥,包干负责;党员干部共驻共建、文明劝导;广大群众踊跃参与、鼎力支持。一桩桩凡人善举,一个个动人故事,让文明成为最美风景。全市上下齐心协力、并肩携手,一举实现全国文明城市首創首成!
这五年,广德用担当凝聚力量——
广大干群远学红旗渠、近学沪苏浙,坚决扛起巡巡察察、环保督察、扬子鳄自然保护区等问题整改责任;战胜了“6·20”特大洪水、“利奇马”超强台风等自然灾害;面对突如其来的新冠疫情,沉着应对、共克时艰,取得了疫情防控阶段性胜利,率先在全省实现复工复产,切实扛起上级交办的上海入境来皖人员集中观察任务。承前启后的“十三五”,已经“交卷”;继往开来的“十四五”,拉开序幕。此刻的桐汭大地,自信自强、充满韧劲,一派只争朝夕、生机勃勃景象!

看发展 融入长三角 开创新局面

百舸争流,奋楫者先。
回望过去的五年,抢抓长三角一体化高质量发展国家战略机遇这条主线,始终贯穿广德前行路径。
这是自我加压谱写追赶超越的新篇章——
开展大对标。提出“追赶苏浙,挺进百强”“对标苏浙,争当排头兵”“聚力一体化,奋战十四五”等目标。今年,又突出“锻造典范城,勇当排头兵”总目标。坚持每年选派优秀干部赴沪苏浙先发县市挂职锻炼,近三年共选派41名干部,16名村党支部书记赴沪苏浙地区挂职锻炼。
推进大合作。联合溧阳、郎溪两地,谋划推进苏皖合作示范区建设。形成“碳纤维—覆铜板—印制电路板—电子产品应用”的基本产业链,产业集群度位居全省第一,建成全国唯一的电子电路产业发展示范基地。组建12支专业招商队伍,在上海、江苏等地设立3个招商办事处。



城风貌。

打造大平台。做强园区平台,广德经开区投产企业达630余家,工业总产值突破585.4亿元,税收收入达到19.33亿元,先后获评国家级绿色园区、长三角一体化高质量发展示范园区,并成功进入国家级开发区培育名单。苏皖合作示范区邱村先导区已落户企业60余家,入选省级汽车检测特色小镇。“一地六县”广德片区、综合协调中心服务区起步区国土空间规划、航天科技产业园发展实施方案完成编制。
建设大枢纽。围绕全面融入沪宁杭、苏锡常经济圈,推进一体化综合交通体系建设,建成全国唯一设在内陆县的国家级海关特殊监管区皖东南保税物流中心(B型)。与上海铁路局、宁波港合作,联合打造海铁联运项目。
共抓大保护。与长兴、安吉、溧阳、郎溪等地环保部门建立环境污染联合防治机制。先后依法整治“山72家、关停18家,关闭拆除玻璃瓦企业36家、“散乱污”企业759家,复垦复绿矿山8113.98亩。会同“一地六县”县市建立文旅联盟,共同发布“走心之旅”精品线路。
这是一体融入催生聚变发展的新图景——
合作交流日益密切。全城纳入南京都市圈发展规划,成功加入G60科创走廊产业联盟。举办中国·广德高质量发展、长三角一体化汽车产业协同发展高峰论坛。苏皖合作示范区建设获国家支持,“一地六县”合作区纳入全省“五个区块链接”决策部署,与中国电子科技集团、上海航天八院、临港集团等相关合作卓有成效。
合作通道互联互通。五年交通累计投入50亿元,新改扩建各级公路1000余公里。广宁高速、S215等国省干线建成通车,北外环及横山隧道等重大连接工程全面贯通。获评全省首批公共交通优先发展示范城市,全国城乡交通运输一体化示范县。
合作项目硕果累累。创新招商方式,完善招商机制,共签约亿元以上项目401个,较“十二五”翻了一番。累计向上争取项目1411个,资金68.47亿元。进出口企业达144家,进出口总额、实际利用外资较“十二五”末增长91.3%、56.7%,创成省外贸转型升级基地。

看质量 锻造新引擎 跑出“加速度”

铺开广德“十三五”发展的恢弘画卷,有许多关键词值得记录:创新引领、协调并进、开放合作、绿色崛起……这些关键词都瞄准同一个方向:高质量发展。
——发展高质量,工业挑大梁。
五年来,广德树牢工业首位意识,三次产业比优化为8.1:47.6:44.3,规工增加值、战新产值,分别是“十二五”末的1.3倍、4.6倍。规工业企业数位列全省第二,工业总量跃居宣城第一。
作为东向发展的“桥头堡”,皖江城市带承接产业转移的“第一站”,广德充分利用得天独厚的区位优势,筑巢引来凤凰栖,不断做强省级汽车及零部件特色产业集群,建成全国唯一的电子电路产业发展示范基地。
如今,广德汽车及零部件制造业已初具规模,建立起从铸(锻)造、精加工、冷墩等多个环节的配套加工体系,产品涵盖发动机配件、汽车轴承、传动系配件、制动系配件、行走系配件、橡胶密封减振件、内外饰、维修设备等各个领域,可生产零部件7000余种,占汽车零部件产品总数的40%,整车配套和整车制造能力正在加快形成。
汽车及零部件制造特色产业集群成为广德主导产业集聚的重要经济板块和产业结构转型升级的重要引擎,为广德高质量发展跑出“加速度”,不断注入强劲动力。
——发展高质量,科技添动力。
五年来,广德坚持实施“高新技术企业倍增计划”,建立高新技术企业培育库和科技局领导班子包保帮扶制度,完善高新技术企业联络员队伍,实行高新技术企业企业入库精准辅导,动态培育。2020年新认定高新技术企业31家,新增高新技术企业21家,增速宣城城市第一,总数达到61家。



广德中隆轴承有限公司工作人员正在加工汽车轴承。

创新合作逐渐深化。永茂森、森泰木塑等50余家企业与复旦大学、南京大学等高校院所建立了产学研合作关系,一批研发项目获国家、省立项支持。天运新技术有限公司与安农大合作的产业化项目获国家科技助力经济专项支持。
创新平台逐步发力。广德现有科技孵化器1家,众创空间2个,生产力促进中心4家,科技中介服务能力强持续提升。目前,广信农化股份有限公司投资5亿元建设的成辰科创产业园即将投入运营,将成为专业化、高端化科技成果转化基地。
——发展高质量,绿色显底色。
生态屏障厚植底色。全面压实各级河湖林长责任。联合周边县市常态化开展环境污染联防联控。精心呵护各类自然保护区。入选国家水土保持重点工程项目县、全省林长制改革示范先行区,获评中国天然氧吧、中国森林氧吧、国家生态县。
生态治理提升成色。全面打响蓝天、碧水、净土保卫战,大力开展“三大一强”专项行动,依法取缔“散乱污”企业720余家,治理废弃及到期关闭矿山49家。实现乡镇政府驻地污水处理设施全覆盖。空气优良天数比例大幅上升。
生态经济增添亮色。太极湖国家地质公园通过验收,竹山画廊旅游风景道等重点项目加快推进。成功承办环东亭国际山地自行车、国际铁人三项、中国马术盛装舞步等重大赛事。“山水竹乡·品味广德”旅游品牌进一步打响,摘得长三角最佳文旅融合城市、最佳高铁旅游目的地、中国最美文化旅游名城等荣誉。

看民生 实事看得见 幸福节节高

发展的最终目的,在于让老百姓从中受益。
五年来,广德牢固树立以人民为中心的发展思想,强化为民宗旨,持之以恒加大民生投入,始终把解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题摆在最重要的议事日程,持续在就业、社会保障、教育、医疗卫生等方面发力,书写了催人奋进、温暖人心的民生答卷。



“心灵氧吧”志愿服务项目走进中小学。

渴望丰富文娱生活的年轻人感受到了——
广德获评中国最美县城、长三角最佳文旅融合城市,建成根长河等公园7座,创成全国文明城市、国家园林县城、全国公共文化服务提升优秀城市,城乡面貌美丽蝶变。广德市文化中心投入使用,红星美凯龙滨河商场等商业配套项目建成运营。誓节擦亮中国航天第一镇品牌,杨滩获评国家级生态乡镇,东亭骑趣小镇影响力持续提升,入选新时代、中国乡村振兴示范镇,卢村民宿小镇跻身省级特色小镇,值得一去的地方不断增多。
家有学龄孩童的父母感受到了——
广德持续解决“入学难”问题,五年来新改扩建实验小学西校区等学校42所,将更多学校建在了老百姓家门口。广德中学2021年高考实现历史性突破,本科达线率98.2%,一本达线率71.4%,引人瞩目。桂德中学入选全国第一批乡村温馨校园。
担心“看病难”“养老难”的老年人感受到了——
全市累计投入74.8亿元,深入实施省定各项民生工程,低保、养老、医保等社会保障体系进一步健全。新改扩建医院7所,广德市中医院完成整体迁建,广德市人民医院与弋矶山医院紧密型医联体、广德市三院“苏皖医疗协作示范基地”合作成效显著。成立宣城市首家养老服务协会。3家养老中心入选上海市首批异地养老机构名单。
摘掉“穷帽子”的困难群众感受到了——
五年来,广德完成棚改9019套,改造老旧小区40余个,农村危房3760户。困难群众帮扶扎实有力,县城结对帮扶成效显著。农村居民人均可支配收入连续8年居宣城首位。全面消除集体经济薄弱村,年经营收入50万元以上的经济强村达到24个。建成省级美丽乡村示范村56个,乡村振兴考核全省优秀,获评全国农村三资管理先进县。
城乡面貌日益改善,基层百姓病有所医、义务教育均衡发展、社会保障日益健全……一项项惠民之举,滋润着百姓心田;一桩桩利民实事,让人民共享福祉。

看未来 锻造典范城 勇当排头兵

岁月不居,时间的指针,指向新的刻度。
“十四五”如期而至,广德如何育新机、开新局?振兴蓝图已经绘就。
今后五年,广德将突出“争当长三角一体化高质量发展安徽县域排头兵”总定位,聚焦“建设苏皖合作示范区和‘一地六县’长三角生态优先绿色发展产业集中合作区”总抓手,加快建设“四区一基地”,锻造典范城,勇当排头兵,奋力开启“十四五”现代化高质量发展新征程!
清晰目标催人奋进——
广德将实现“三个确保”:确保经济增速在安徽保持领先,在长三角保持前列,确保综合实力进入全省县域前十、全国县域第一方阵位次持续前移,确保到2025年地区生产总值突破600亿元,一般公共预算收入突破45亿元(财政收入突破70亿元),规工增加值突破200亿元。
实施路径已经明确——
打造产业集聚典范城,主导产业持续壮大,“四新”经济加快布局,形成在长三角具有核心竞争力和重要影响力的新兴产业集群。
打造内陆开放典范城,与周边县市合作共识进一步凝聚,合作机制进一步健全,合作项目进一步拓展,安徽改革开放“东大门”地位进一步凸显。
打造宜居宜业典范城,中心城区首位度持续提升,城市空间布局更加合理,市政设施配套进一步健全,智慧化城市治理体系基本形成,创成全国文明城市。
打造协调发展典范城,以人为核心、以绿色为底色的新型城镇化加快推进,中心集镇错位协同发展,美丽乡村建设全面提升,现代农业加快升级,乡村振兴走在全省前列。
打造全域美丽典范城,突出生态优先、绿色发展,生态环境持续改善,成为长三角地区休闲度假康养重要目的地。
打造幸福和谐典范城,居民收入与经济发展同步增长,社会治理体系和治理能力现代化取得实质性进展,公共服务优质均衡水平明显提升,人均GDP突破10万元。
征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。相信在新时代,一段正在开启的改革新征程,必将引领广德再上一层楼!



卢村乡万亩竹海。

(数据来源于中共广德市委宣传办)